

上周五一大早,京张高铁张家口客运值班站长王帅陪着父亲王富强乘坐滚梯进入候车区。看到滚梯扶手下面的防护玻璃上有点灰尘,王富强叮嘱到:“这种地方随时要擦干净,顺手的事儿。”王帅一边点头一边答应。这是父子俩平常日子中的一个场景,看似普通,却透露着父亲对儿子的严格要求。

王帅,人称“小王”,是京张高铁张家口客运值班站长;王富强,人称“大王”,是京张高铁东花园北站消防综控室综控员。因为父子俩同在张家口车务段工作,大家亲昵地称呼他们“大王小王”。如果算上爷爷,他们一家人可以说是祖孙三代都是铁路人。生在张家口、长在铁路旁,一家人的工作生活与新老京张铁路线密不可分,从时速35公里到时速350公里,京张线见证了中国铁路的发展,也见证着这条线路上家族几代人的生命轨迹。

燕赵都市报记者 陈晓红



王帅与家人的合影

祖孙三代铁路人 见证新老京张线

言传身教铁路人

经历了新冠肺炎疫情,京张高铁正在逐步恢复正常,沿线客流量稳步回升。王帅说,张家口高铁站在京张高铁沿线的几个站中旅客发送量最大,站内列车每天发行84列,周末还会增加。平日到北京的上班通勤族也比较多,加上返校高峰已经到来,现在每天的客发量要比以前增加了许多,“我们既要保证旅客获得优质服务,又要确保铁路和乘客安全。同时,张家口高铁站还是北京冬奥会的名片,这就提出了更高的要求。责任大了,压力也更大。”

王帅的爷爷当年参加过抗美援朝战争,回来后作为工程兵参加了成昆铁路线的建设。后因修建铁路落户张家口,成为了一名列车乘务员,在当时张家口至北京的列车上工作。王富强不到18岁,就跟着父亲上了火车,从事客运售货工作,直到接班也成为了一名列车员。王富强说:“父亲教育我工作要踏踏实实。上了40年班,我没请过一天假。我也要求我的孩子必须干一行爱一行,而且干就干好。”铁路人的敬业精神和严谨态度在父辈的言传身教下,成为这个家庭继承和弘扬的优良家风。王帅当兵转业回到铁路工作,王富强对儿子一直严格要求。“责任心加责任制加基本功等于安全正点,这是我们铁路人必须恪守的信念。”王帅如是说。

父亲的叮嘱,王帅铭记在心。为了不让父亲担心,他从不会把工作上的困难说给父亲听。在做客运员的时候,王帅有一次脚受了伤,甚至走不了路,他也强撑着不让父亲知道。疫情期间,工作压力很大,父亲常常给他打电话,提醒他要注意个人防护,要保证每一个旅客的健康。对于王帅来说,工作中的叮嘱远远胜过生活中的嘘寒问暖。



王帅爷爷当年和客运小组合影



王富强在绿皮车上的工作照



王帅从军照

被高铁速度震撼了

当年,大王、小王的称呼是属于王帅爷爷和父亲的。爷爷那个时候还是蒸汽机车时代,从张家口至北京不到200公里的距离,一个单程就要7个多小时。

父亲赶上了内燃机时代,列车到北京的时间也从7个多小时缩短至4个小时。

王帅最早在北京客运段石景山站工作,三班倒。如果第二天上班当天晚上就得走,而下班即使在北京坐最早一班列车,到家也得下午2时。那时候王帅就想:缩短通勤时间就是最幸福的事儿。现在高铁只需1个小时左右,“从爷爷那个时候到现在,铁路发生了质的变化,普客到高铁,年轻化素质化;绿皮车到高铁,配套越来越完善。”

改变来自于2019年年底京张高铁的开通,复兴号

高铁动车组风驰电掣,“绿皮车”成了历史。

即将退休的王富强也告别了列车员的工作,被分配到京张高铁张家口东花园北站,担任消防综控室综控员。跑了大半辈子车,能不能适应高铁时代的新工作?王富强说,消防设备的监控涉及到整个车站的安全,一旦有火情等安全隐患必须第一时间发现第一时间警示。对于他来说,需要学习的新东西有许多。第一次高铁通勤,王富强被震撼了,“从张家口到东花园北站仅仅用了20多分钟,还没坐稳……”在家门口坐着高铁上下班感觉太不一样了。那天晚上,王富强破例开了一瓶收藏多年的老酒,“儿子,高铁开了,爸也老了,你好好干。这可是铁路,稍微有点差错影响面可就大了。”

聚少离多是常态

王帅的妈妈李淑平从纺织系统退休后承担着家里的所有家务。“她现在是家里的‘轴’。”王富强笑称。李淑平说话轻声细语,透着温婉、柔和的别样气质。她带孙女做家务之余,参加张家口蓝鲸塞北合唱团的训练和演出。合唱团在张家口小有名气,从2017年开始到2020年连续四年应邀参加了央视合唱春晚的节目录制。

其他很多家庭逢年过节能够在团聚,而他们很难像这些家庭一样欢聚,就连过生日也要找个差不多的时间才能聚在一起——聚少离多是这个家庭的常态。李淑平并不因为丈夫和儿子春节很少在家而抱怨,她说:“我们的家庭生活充满正能

量。”不论在哪里,家里人总是互相惦记着。李淑平说整个家族,包括姐姐、儿媳、亲家……将近20多口人都在铁路系统,“我们家可以说是铁路世家了。”从父母这一代开始,接触的都是铁路这个圈子,习惯了铁路24小时的倒班制。

王帅觉得对女儿有愧,他答应女儿高铁开通后要带她坐一趟,但现在也没有实现这个承诺。高铁提速,但工作不是朝九晚五,陪伴女儿的时间依旧很少。女儿学前班马上就要开学了,学校要求做核酸检测,也一直没有时间。王帅想起自己小时候一睁眼父亲就上班去了,女儿现在对他的印象可能也是这样。